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fl fehefe rém
belopózkodott a vármegyébe és 
már a halálba küldött több áldo­
zatot. A" veszedelem tehát itt 
van a közelünkben és nincs he­
lye annak most már, hogy ta­
gadjuk, hogy szépítsük a bajt- A 
balsors ránkhozta a veszélyt, — 
számolni kell vele és mlmdenek- 
föjiött védekezni minden erővel, 
minden eszközzel.

A hatóságokban megbízhatunk, 
az megteszi a kötelességét és 
szigorral állja útját a tőle kitel­
hető módon a járvány terjedésé­
nek. Borsodvármegyébeu dr. 
Tarnay Qyula főispán még alis- 
pánsága idejében minta-köz­
igazgatást teremtett és ez a 
szervezet bizonyára most, a fe­
nyegető veszedelem nehéz nap 
jaiban megteszi a kötelességét, 
amely ezúttal a vármegye közön­
ségének legnagyobb és legfonto­
sabb érdekét: a közegészség­
ügyet van hivatva megvédeni.

Azonban a megyei hatóság is 
csak annyit tehet, amennyi a 
rendelkezésére álló erőkből és 
eszközökből kitellik. A hatóság 
dolgo sok most a veszélyes 
órákban. Mindenekelőtt el kell 
szigetelni Sajóládot, hogy a jár­
ványt ki ne cipelhessék a ne­
gyébe. Katonság kirendelése, — 
szakképzett ápolók kiküldése, az 
orvosok leggondosabb óvintéz­
kedései betartásának szigorú el­
lenőrzése és minden lehető vé­
delmi módon kihasználása a ha­
tóság kötelessége min lm ek­
előtt.

Azonban a hatóság is :sak ak­
kor végezhet eredményes tun- 

■ kát, ha közönség segítségére 
van. Ez a segítség különösen két 
szempont figyelemben tartásiban 

. és szigorú követésében érvénye­
sül. A két fő szempont: a lyuga­
tom és a tisztaság-

Orvosok mondják, hogy a *ío- 
ler^i ellen könnyű védekezni. — 
Csak megrémülni nem szabad és 
tisztaságot kell tartani úgy ma­
gunknál, mint környezetünknél. 
'A tisztaság mindennél fontosait' 
a védekezésben és ez a legbizto­
sabb ut a járvány elkerülésére.

A megye és a város védelme 
az illetékes hatóság kötelessége. 
Ismételjük azonban, hogy a ható-
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sági védelem csak úgy lehet cél­
irányos és eredményes, ha' min­
denki a maga környezetében kö 
veti a hatósági tanításokat és 
utasításokat, amelyek a védel­
met szolgálják, és amelyeknek 
követése épen a mindnyájunk 
élete és egészsége érdekében kí­
vánatos.

Nyugalommal lássunk tehát 
napi dolgaink után, csak a tiszta­
ság követelményeinek kell szi­
gorúan eleget tenni. A hatóság 
védelmi intézkedései és a közön­
ség önvédelmi óvatossága — re­
méljük — elhárítja innen a ve­
szedelmet és a fekete rém nem 
tud belopózkodni a városba, — 
hogy ennek munkás, dolgozó so­
raiból rendet vágjon. —

Bodrássy válasza 
gróf Tisza Istoánnafc
Az alkotmánypápf

újabb kudarca.
Budapest, szeptember 29.

(Saját tudósitónktól.) A munka 
,párt köreiben Andrássy fejtegeté­
sei, melyekben ma este a minisz­
terelnöknek válaszol, nem igen 
keltettek nagyobb figyelmet. A vá­
lasz polémiája Andrássy ismeri 
eszmekörében mozog és minden 
egyes kontroverz kérdésben meg­
ismétli azokat a kevésbbé meg­
győző érveket, melyeket már szá­
mos újságcikkben és intervjuban 
kifejtett Legfurcsábban az hat, a 
mi igazán ujdonságszámba megy, 
ho'~- Andrássy gróf Tisza István­
nal szemben Kristóffyt védi, aki­
nek dicséretére tudja be, hogy 
nem járt el nagyobb erélylyel a 
renitens közigazgatási tisztvise­
lők ellen. Egyébként Andrássy ki­
jelenti, hogy komoly ellenzéki 
képviselő a Ház tárgyalásain 
rendesen részt nem vehet, a miből 
nyilvánvaló, hogy az alkotmány­
párt is az „Orszáház“ kávéliáz- 
ban fogja politikai harcait meg­
vívni, mely célra Valóban felesle­
ges volt az uj pártnak a megala­
kítása.

Andrássy fejtegetéseivel egy­
idejűleg érkezik hire, hogy Szé­
chenyi Emil gróf beszámoló be­
szédében szolidárisnak jelenti ki 
magát gróf Tisza István politiká­
jával, amiben az a politikai pi­
kantéria, hogy az alkotmánypárt

mostanáig azt remélte, hogy Szé­
chenyi Emil gróf az egyetlen mun­
kapárti lesz, aki a többség sorai­
ból hozzájuk csatlakozik. Ez is 
csak újabb kudarcát jelenti An- 
drássy-pártjának.

A máv, tisztviselők
hangversenye,

Az estély műsora.

Miskolcz, szept. 29

A Máv. Tisztviselők Köre, — 
melynek az élén Vidats János 
felügyelő áll, szintéin kiveszi a 
részét abban a nemes akcióban, 
amelynek célja az árvízkárosul­
tak felsegélyezése. A kör Mis­
kolcz város közönségével együtt 
f- éy október 4-én, szombaton i 
Korona-szálló termeiben a mis 
kolezi árvízkárosultak javara 
hangversenyt rendez. A hang­
verseny védnökei: Allender
Henrik, Báró Apor Samu, Bemer 
Géza, Bizony Ákos, Bónis Ber­
talan, Bulyovszky Gusztáv, Gróf 
Haller József, Králicsek Rudolf, 
Lehóczky Sándor, Lossonczy 
István, Marzsó Károly, dr. Nagy 
Ferencz, Dr. Szentpáli István, 
Radwány István, Dr. Tarnay 
Gyula. A hangverseny diszelnö 
kei: Alexy Hugó, Csorba György, 
Csók György, Dassievitz Gyula, 
Fűrész Sándor, Gálffy Jgnácz, — 
Dr. Gencsi Samu, Győry Ödön, 
Halmos Géza, Hercz Jenő, Hay- 
da Géza, Koos Soma, Dr. Köllner 
Károly, Kun Bertalan, Lichten­
stein László, Dr. Markó László, 
Náday Lajos, Neumann Adolf, 
Pollák Lajos, Dr. Rácz György, 
Rétay Kálmán, Richter Mátyás, 
Dr. Rimóczy József, Dr. Sidlauer 
Ármin, Dr- Szabó Ármin, Sztroiny 
Román, Schrecker S. Lipót, Dr. 
Spira Salamon, Schirilla Andor 
ör. Singer Henrik, Dr. Tüdős Ist­
ván, Zábrátzky György. Kezdete 
este 8 órakor. Hangverseny után 

közönség óhajára: tánc-zenéről 
gondoskodva; van. Jegyek Trill- 
haas cukrászdájábain előre vált- 
iátok. A rendezőség tisztviselői 
kara: Vidats János elnök, Man- 
czel József, Tornán Kálmán alel- 

kök, Irsa Tibor titkár, Brucker 
Ödön jegyző, Strazsek József

pénztáros, Veress Elek ellenőr, 
Molnár Gyula irattáros, Bereg- 
szászy Károly karnagy.

A hangversenyen szerepelni 
fognak:

Sugár Jolán ai kolozsvári Nem­
zeti színház művésznője.

Ihász Aladár á kolozsvári 
Nemzeti Színház művésze.

Batizfalvy Elza művésznő-
Olchváry Ernő gordonkamű­

vész, dr. Sassy Nagy László, 
dr. Pataky Sándor máv. fogalma­
zók.

A máv. tisztviselők műkedvelő 
körének dalárdája.

Ezen a gazdag programmon 
kívül helybeli műkedvelők közre­
működésével szerez a buzgó ren­
dezőség kedves meglepetést a 
közönségnek.

Erényi Ármin 
öngyilkossága.

— Kiküldött tudósítónktól. —

Miskolcz, szept. 29.

A Reggel adott hirt Erényi Ár­
min edejényi földbirtokos tragi­
kus haláláról. Megírtuk, hogy az 
önmagával meghasonlott, boldog­
talan ember a pénteken éjjel Mis- 
kolczról Budapestre haladó sze­
mélyvonaton agyonlőtte magát-

A feltűnést keltő öngyilkosság 
részleteiről és előzményeiről Fü­
zesabonyban — ahol a holttestet 
a vonatból kiszállították, az el­
hunythoz közelállóknál érdek­
lődtünk. Információról az alábbi­
akban számol be A Reggel mun­
katársa:

Erény Ármin péntekről szom­
batra virradó éjszakán az egy 
óra után néhány perccel induló 
vonattal utazott el Miskolczról, 
közeli rokona: Mejzler Zoltán 
társaságában. Egy U. osztályú 
iilkdben utaztak és egyideig be­

szélgettek. Erényi ideges volt, 
nyugtalan, de ez nem tűnt fel kü­
lönösebben a vele utazó Majzler- 
nak, mert tudta, hogy az utóbbi 
időben erős idegbaj gyötri a 
szerencsétlen embert. Később 
öngyilkossági esetekről is kérde­
zősködött Erényi, és az iránt ér­
deklődött, hogy ha valaki ön-



A REGGEL

talál inkább halálosan, a szivén, 
vagy a halántékon?

Nyiélkládhjázai táján ledőltek 
mind a ketten aludni. Erényi még 
rövid ideig beszélt a rossz idő­
járásról, majd csönd lett és Majz- 
ler elaludt.

Mezőnyárádnál Erényi lassan 
elhagyta a fülkét és a félreeső 
helyre ment. Itt történt a tragé­
dia.

Füzesabony előtt több utas a 
f'éllreeső helyre akart menni, de 
annak ajtaja belülről zárva volt. 
Épen berobogott a vonat a fü­
zesabonyi pályaudvarra, a'mikor 
az utasok jelentették a kalauz­
nak, hogy a félreeső hely el van 
zárva- A kalauz megpróbálta az 
ajtót kinyitni, de nem sikerült.

Amikor a vonat a pályaudva­
ron megállt, jelentést tettek az 
állomásfőnöknek. Ennek intézke­
désére lakatossal kinyittatták az 
ajtót. Borzalmas látvány tárult a 
szemlélők elé. Erényi Ármin élet­
telenül feküdt a padlón. A hom­
lokából véir folyt. Mellette egy 
Browning-revolver feküdt.

A félreeső helyen a tető sar­
kán négy összesodort zsebkendő 
lógott le. Az egyik zsebkendő 
véres volt. Erényi mielőtt agyon­
lőtte magát, fel akarta akasztani 
magát a zsebkendőkre. Rá is kö­
tötte a hurkot a nyakára, de az 
alacsony helyen nem tudta ter­
vét végrehajtani. Közben a zseb­
kendő megvágta a nyakát. Mi­
után ez a terv nem sikerült, ak­
kor nyúlt Erényi a revolverhez.
A golyó a homloka közepén ha­
tolt be és az agyvelőn keresztül 
futva, a hátsó koponyacsontot is 
áttörte. A halál nyomban bekö- 
következett.

A hullát kivették a vonatból és 
a vasúti állomás orvosi szobájá­
ba vitték. Itt feküdt reggel 8 
óráig. Ekkor vitték be a községi 
hullaházba. Az orvosi vizsgálat 
megállapította az öngyilkosságot 
és igy a boncolást mellőzték- 

A család több tagja a tragikus 
hir vétele után Füzesabonyba uta­
zott és a holtestet vasárnap dél­
után 6 órakor Edelénybe szállí­
tották.

Az öngyilkosság okára nézve 
biztos felvilágosítást nem ad sem­
mi. Erényi zsebeiben általa alá­
irt váltóblankettákat találtak, —- 
búcsúzó írást nem.

Azt beszélik jóismerősei, hogy 
kilencvenezer koronás jótállást 
vállalt egy szabolcsmegyei roko 
nőiért és ezt az összeget meg kel­
lett fizetnie. Emiatt idegbajos lett 
és a rossz gazdasági év bajai 
hozzájárultak a gondok szaporí­
tásához. A szorgalmas, rendes 
életű embert a fenyegető anyagi 
zavarok és egyéb családi bajok 
annyira megtörték, hogy a ha­
lálba menekült.

Erényi Armin temetése nagy 
részvét mellett ment végbe Ede- 
lényben.

Miskolczi és borsodi pénzhamisítók 
a kassai törvényszék előtt,

Várallyai Alajost Ismét elítélték.
Miskolcz, szept. 29. tön kopott küszöbét, ismét bűnre 

vetemedett. Annak idején hirt ad­
ze -z 1. ... NTAhomr tunk erről A Reggel-ben. Megir-, fiáját tudósítónktól.) Néhány ^ kogy Várallyai Alajost letar-

evvel ezelőtt került először for- itatták és cinkostársaival együtt 
galomba Vara lyai Alajos yo kassai kir. ügyészség fogházába 
megyei hivatalnoknak a neve egy száIlitották. A szövetkezet többi 
valtohamisitasi bunugy kapcsán a jai; Vajai János Jenő, Klein 
melyben több miskolczi ember Béla miskolczi és Tóth Béla sajó- 
szerepelt, mint eidekelt fel. A szentpéteri lakosok úgyszintén a 
szimpatikus, megnyerő kulseju, j,a^sag kezére kerültek, 
szerény modorú megyei hivatal- _
nők mellékesen krétarajzolással is ™ „
foglalkozott. Nagy családja lévén, A törvény előtt,
nyomorult fizetéséből. abból a
szégyenletes éhbérből megélni A kassai törvényszéken tegnap
nem tudott, tehát egyéb foglalko- érdekes bűnügyet tárgyaltak. Vár­
zás után kellett néznie, hogy ke- allyai Alajos volt kassai képraj- 
nyérre teljen. Várallyainak akadt .zoló és Vajay János Jenő lopás 
is munkája, ügyes, könnyű kezű miatt együtt ültek a miskolczi fog­
ember volt, amolyan átlag-dilet- házban. A foglyok összebarátkoz- 
táns, aki képnagyításokból kere- tak. terveket szőttek a _ kiszabá­
séit valamit. Ismeretköre mind- dulás idejére és megállapodtak 
jobban bővült, mindtöbben akad- abban, hogy pénzhamisítással pró- 
tak, akik munkát adtak neki és bálnak majd szerencsét, 
lassan-lassan becsületes jövede- Amikor a fogházból kiszaba-
lemre tettek szert. Mikor Várai- dúltak, természetesen minden pénz 
lyainak már tűrhető volt a hely- nykjjl állottak. Pénzhamisító ter- 
zete, mikor már nem kellett min- vejknek azonban sikerült megnyer 
den fillérért reszketnie, akkor njök Klein Béla miskolczi és Tóth 
könnyelmüsködni kezdett. Keres- Béja sajószentpéteri lakosokat, 
ményét kétes hirü^ lebujokban jgy aztán ke tudták szerezni 
hagyta, ivott, kártyázott, többet szükséges anyagot, majd társasá- 
tartózkodott kávéházakban, mint gukba bevonták még Csiszár Be- 
otthon; szóval szépen, színesen és nedek és Császár József szuha- 
változatosan élt. Költséges passzi- {ök Miklós József felsővályi és 
óit azonban nem tudta keresmé- Lengyel Dezső alsószuhai lakoso- 
nyéből fedezni, adósságokat esi- kat ^ajtuk kívül is még többen
nált, kölcsönöket vett fel, idegen 
vagyonhoz nyúlt, uzsorások kezé­
be került, végül hamisított és sik­
kasztott. Elérte végzete: börtönbe 
jutott

Börtönben.

A miskolczi kir. ügyészség fog­
házában töltötte büntetését Vár­
allyai Alajos. Itt is dolgozgatott: 
képnagyításokat végzett. Csönde­
sen viselkedett, alázatos és előzé­
keny modorával megnyert min­
denkit. Itt ismerkedett meg Vajai 
János Jenővel, aki lopás büntette 
miatt volt elzárva. A két fogoly 
napról-napra találkozott, beszél­
gettek, összebújtak és suttogva, 
assan, mint ez a csöndes, kongó 

falu börtönökben szokás, szövet­
keztek egy újabb bűntényre. Az 
alattomos ember Megtévesztette a 
hatóságot, jó modorával, színlelt 
csöndességével különösebb elbá­
nást szerzett magának, ug” hogy 
feltételes szabadságra bocsátották

A börtön nem javít.

URÁNIA
nagy mozgószinház, (Száchenyl-utca 100.)
Műsorra kerti« az Urániában

Szept hó 30-án, kedden 
délután tél 7 és este fél 9 órakor.

Ohnet György ■ Vasgyárosa a film­
technika u ólérhetetlen remeke. E film 
nem tévesztendő össze a hasonló cimü, 
de nem a valódi Ohnet hatalmas al­
kotását tartalmazó hatástalan f lmekkel. 
az egyedüli nagyszerűen feldolgozott

VASGYÁROS.
Ohnet alkotása 4 felvonásban Parisban 
került színre, melyről a film előállitta- 
tott; világhírű párisi föl b szereplők a 
következők: Mme Jane Hading — Claire 
de Beaulieu, Mile. Paz Ferrer — Suzanne 
Derblay, Mr Rier e Magnier — Ph lippe 
Derblay, Mr Candé - Me. Bachelin 
Mr. Pierre Juvenet — Le due de Bligny.

Az előadások kezdete délután 4, fél 7 és este 9 érakor
Melydrak a rendesek.

Miskolcz, 1913 szeptember 30.

Várallyai elhagyta a magas kő­
falakkal körülvett fogházat. Meg­
fogadta, hogy uj életet kezd, u, 
életutakon fog járni. Eltávozott 
Miskolczról. Úgy mondotta isme­
rőseinek, hogy Kassán telepszik 
meg. Néhány hónapig nem halla­
tott magáról, a hullámok elültek 
és azt hitték, hogy a Várallyai 
ügy aktái lezárultak.

Nem igy történt. Egy szép na­
pon lelepleztek Miskolczon egy 
pénzhamisító bandát, melynek 
tagjai között ott találtuk Várai 
lyai Alajost. A szerencsétlen, bű­
nözésre hajlamos embert a bör­
tön nem javította meg, már a fog­
házban szövögette a friss bűn 
hálóját és mihelyst átlépte a bőr

tartoztak a pénzhamisitó szövet­
séghez, de ezek ellen bizonyíté­
kok hiányában az ügyészség el­
ejtette a vádat..

Váralyai és Vajay a társaság 
tagjaitól pénzt csaltak ki és a ki­
csalt öszegen sajtógépet vettek, 
majd apróhirdetés utján cinkogra- 
usokkal léptek összeköttetésbe. A 

banda telepe a gömörmegyei Lal- 
ránpuszta volt. Itt fogtak hozzá a 
100 és 50 koronás bankjegyek csl- 
nálásához. Az első klisék azonban 
nem sikerültek és ezért Várallyai 
kereket oldott. Ekkor azonban a 
csendőrség egy névtelen feljelen­
tés folytán értesült a pénzhamisí­
tók munkájáról és a banda tagjait 
három vármegyében hamarosan 
íurokra kerítették.

Az ügyészség pénzhamisítás 
bűntettének kísérletével _ vádolta 
őket. mig dr. Kemény Béla, dr. 
Gádor Herbert és dr. Szilagyi 
Zoltán csak szövetségben, amely­
hez előkészületi cselekmények is 
árultak, kérték a vádlottak meg- 

büntetését. A vádlottak beismerő 
vallomása alapján azonban a bi- 
lóság a kísérletben talalta őket 
bűnösöknek és ez alapon Várai 
lyait és Vajayt, mint tettes társa­
kat 5 hónapi fegyházra, illetve 6 
havi börtönre. A bűnsegédek kö- 
,zül Csiszár és Császár 2—2 havi, 
Miklós 1 havi és Lengyel 8 napi 
fogházra ítéltetett. Miután a bün- 

nagyobb részét vizsgálati 
fogsággal kitöltöttnek vették, a 
vádlottak megnyugodtak az ke­
letben, de megnyugodott abban az 
ügyész is.

Ázsiai kolera
a vármegyében.

Újabb megbetegedések.
Miskolcz, szept. 29.

(Saját tudósítónktól.) A Reg­
gel jelentette, hogy a borsod- 
megyei Sajólád községben kole- 
ragyanus megbetegedések tör­
téntek. Először adtunk hirt ar­
ról, hogy a községben az egyik 
beteg, Bán Ferencz 10 éves fiúcs­
ka; meghalt. A hatóságok azonnal 
hozzáláttak a szigorú intézkedé­
sek megtételéhez és azon fára­
doztak, hogy a járványt lokali­
zálják. Ez azonban nem sikerült, 
mert most már 12 házban van 
koleragyanus beteg, sőt a bete­
gek közül háromnak a dejectu- 
mából a bakteriológiai vizsgálat 
megállapította, hogy ázsiai kole­
ráról van szó- Erről a dermesz­
tőén szomorú megállapításról va­
sárnap délután a következő táv­
irat érkezett Bónis Bertalan alis­
pánhoz :

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓ 
HIVATAL: HUNYADI-U. 2.

„Bán Ferenc. Kristóf Mária, 
Csorna Jánosné sajóládi lako­
sok esetei pozitivok.

Dr. Kaiser.“
A bakteriológiai vizsgálat tehát 

kétségkívül megállapította három 
esetben az ázsiai kolerát.

A sajóládi sárga rém legelső 
áldozata Bán Ferencz, egy 9 éves 
fiúcska volt. Tegnap délelőtt 
újabb áldozatot követelt a jár­
vány. Tegnap reggel ugyanis 
meghalt kolerában Ficzere An­
drás 10 éves fiú- 

Jelenleg ázsiai kolerában bete­
gek: Liptai Margit, Ivánka Ma­
ria, Varga Andrásné, Csorna Ma­
ria, Szikszay Anna, Csucsi Em­
ma, Csorna Jánosné. Kristóf Ma­
ria, Kristóf Margit és Liptai An-
dFKözülük a legsúlyosabb az ál­
lapota Kristóf Margitnak eS 
Ivánka Máriának.

A közigazgatási hatóság, mihe­
lyest a bakteriológiai vizsgálat 
eredménye megállapította az 
ázsiai kolerát, minden intézkedést 
elrendelt, amit a belügyminiszteri 
intézkedés kolera megbetegedé­
seknél előír és megkövetel.

Bátky Gyula főszolgabíró
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tegnap délután, amikor a bakteri­
ológiai vizsgálat eredményéről a 
fent említett távirat megérkezett, 
azonnal kiutazott Sajóládra, — 
ahonnan csak este 10 órakor jött 
fissza. A főszolgabíró ma dél­

előtt megint kiment és maga fog­
ja ellenőrizni, hogy az elrendelt 
óvintézkedéseket a legszigorúbb 
lelkiismeretességgel foganajtosit- 
sák.

Kívüle majd csak egész nap a 
községben tartózkodik Katona 
József dr. megyei főorvos. Dar­
vas József dr. tb. megyei főor­
vos, járásorvos 'éls Serédi Jenő dr- 
körorvos.

Óvintézkedések Sajótádon.
Hogy ai kolerát Sajóládról, 

koleragócról szét ne hurcolhas­
sák, a közigazgatási hatóság ; 
következő intézkedéseket rendel 
te el.

Az alispán, illetve a főszolgabi 
ró a legszigorúbban megtiltotta, 
hogy a községből élelmiszereket 
és olyan tárgyakat hozzanak ki, 
melyek a kolera elhurcolására al 
kalmasak.

A községben házalni, cigányok 
nak kóborolni tilos. Azok előtt a 
házak előtt, ahol kolerával fertő­
zött betegek vannak, állandóan, 
éjjel-nappal csendőrök állanak és 
vigyáznak arra, hogy a kolerás 
betegek családtagjai a kapun ki 
ne léphessenek, se hozzájuk más, 
a családhoz nem tartozó beme­
hessen.

Megalakul a járványbi­
zottság Miskolczon

A városi hatóság részéről a 
következő intézkedéseket tették 
meg a közeli veszedelem meg 
akadályozására:

Az egészségügyi bizottság a 
törvénynek l megfelelően1 járr 
ványbizottsággá alakul át s mint 
ilyen, ma kedden délután -/l 
órakor, tartja első ülését a város 
házán, a kis tanácsteremben.

Nagy Ferencz dr. polgármester 
a Sajólád községbelieket .a város 
területéről kitiltotta és intézke­
dett, hogy a Sajóládról érkező 
szekereket, szállítmányokat már 
a vámsorompóknál visszautasít­
sák-

Miután pedig meglehet az is, 
hogy a Sajó vize is kolerával 
fertőzött, a rendőrség a Sajó vi­
zének használatát, az azon való 
halászást és fürdést eltiltotta.

Látható tehát, hogy a városi 
hatóság, — karöltve a megyei 
közigazgatási hatósággal — min­
den intézkedést megtett a vesze­
delem elhárítására, megakadályo­
zására, azért a város közönségé­
nek semmi oka sincs az aggoda­
lomra.

híren. színház.

APOLLO
MOZGO SZÍNHÁZ
A WEIDLICH- PALOTÁBAN

Műsor 1913 szept hó 30-án keddm:
1. Nyitány. — (Reclamograph)
2. Apolló híradó. — A legújabb 

világesemények bemutatása.
3. Rudolf házasodik. — Humo­

ros vígjáték.

A RÉGI PAD
Társadalmi színmű 3 felvonásban.

7. A nászajándék. — Kacag­
tató bohózat.

Helyárak a rendesek.

— Batizfalvy Elza bucsuesté- 
lye. L. Batizfalvy Elza három 
évig volt dédelgetett kedvence a 
rniskolczi közönségnek. Azt a 
szeretetet, amelyben e hosszú 
idő alatt része volt a művésznő­
nek, bucsuestély keretében kí­
vánta megköszönni a közönség­
nek. A bucsuestély vasárnapra 
volt kitűzve, előbb Kiiry Klára 
majd — amikor Küry betegségé 
miatt lemondott — Szamosi Elza 
íellepésével. Azonban Szamosi is 
visszalépett, még pedig vasárnap 
(veiben, amikor már nem volt idő 
megfelelő helyettesítésről gon­
doskodni. így azután az előadás 
előtt a színház előcsarnokában 
táblát függesztettek ki azzal a 
felírással, hogy aki akarja, je­
gyét a pénztárnál visszaválthat­
ja. A közönség azonban már a 
búcsú tiszteletére óhajtott a szín­
házban megjelenni és zsúfolásig 
megtöltötte a nézőteret. Az este 
Batizfalvy Elza ünneplésével telt 
el- Stella Gyula humora, Szenes 
Ernő ötletes, kitünően előadott 
kupiéi és Forrni Gyula konfe- 
ránsza töltötték ki az est műso­
rának egy részét. A hangulat Ba­
tizfalvy Elzának hódolt és virág, 
taps. éljenzés ünnepelte az eltá­
vozott művésznőt.

— Iparos továbbképző-tanfo­
lyamok. A rniskolczi fémipari 
szakiskola folyó évben az alábbi 
iparos továbbképző tanfolyamok 
nyílnak meg: I. Október 1-én: 
Autogén hegesztői tanfolyam hat 
héten át heti 2 elméleti és 8 gya­
korlati órában. Az órák hétközna­
pokon (szombat kivételével) este 
7—9 óráig és vasárnap délelőtt 
tartatnak nteg. Felvétetnek fém 
iparosok és azok segédjei és a ta 
nonociskola látogatása alól rész 
legesen felmentett tanulók. Gya 
korlati számtan-mértan iparosok 
és iparossegédek részére. Ez
tanfolyam főként azok számára 
való, akik a többi tanfolyamokat 
kívánják végig hallgatni. Az elő­
adások 4 héten át heti 9 esti órá­
ban 7—9-ig fognak megtartatni és 
esetleg vasárnap délelőtt.

- Kevés a villamos kocsi. Több 
alkalommal szóvá tettük, hogy 
Miskolczon kevés a villamos ko­
csi és emiatt állandóak a pana­
szok. Különösen heti és hónapos 
vásárok alkalmával és a déli 
órákban érezhető ez a hiány. — 
"lyenkor az utasok nagyobb fele
emarad, ..... - késedelmeknek

vannak kitéve és megesik, hogy 
tét három kocsi is elmegy, mig 
a negvedikre felülhet. A kocsik­
ban vaJlósávos hering módjára 
összepréselve állanak az emberek 
és folytonos veszekedések és vi­
tatkozások közepette utaznak. — 
A villamos ("'igatóság jól tenné, 
ha ezen az áldatlan helyzeten ha­
marosan segítene.

— Mikor kezdődjenek az elő­
adások? E hét szombatján, októ­
ber 4*én, megkezdődik a szin 
házi főidény. Miskolczon egész 
télen úgyszólván ez az egyedüli 
kultur-szóraikozás és igy fontos, 
hogy a nagyközönség számára a 
színház látogatását mennél ké­
nyelmesebbé tegyék.

Plalágyi Lajos színigazgató 
minden tekintetben a közönség 
igényeit éls kívánságait óhajtván 
teljesíteni, amennyiben az a szín­
házlátogatók érdekeinek megfe­
jek azt tervezi, hogy már ez 
idényben este 8 órakor kezdeti 
el a színházi előadásokat.

A színigazgató azonban ezt az 
egészséges és a vidéki nagy vá- 
1 osokban is már behozott újítást, 
csak a közönség hozzájárulásá­
val akarja, rendszeresíteni. Tehát 
a lapok utján kéri a közönséget, 
hogy nézetét hozza nyilvános­
ságra.
, A színházi előadások nyolc 
órai kezdése Miskolczon igazán 
közérdek. Kereskedő város Mis­
kolcz és a színházi közönségre 
— amelynek igen nagy részét ke­

reskedők teszik ki, — csak ké­
nyelmesebb és minden tekintet­
ben előnyösebb. hogy ha nem fél­
nyolckor, hanem nyolckor kezdik 
az előadásokat.

— A színházi bérlet. A színházi 
főidényre ma, kedden kezdődik a 
színházi bérletek megváltása- —
Mától kezdve mindennap délelőtt 
10 órától délután 1 óráig a szín­
ház nappali pénztáránál váltha­
tók ki a bérletek Falágyi Lajos 
igazgatótól.

csapat között igen nagy és a MÁK 
játékosok igazán csak „játszot­
tak“ a MMKASE-vel. Eredmény 
5:0 a MÁK javára. A MMKASE. 
igazán dicséretes játékot produ­
kált, azonban az a vágya, hogy 
goalt lőjjön megtört a MÁK na­
gyon szép formában játszó kapu­
sán, mert vagy kétszer el jutottak 
a kapuig. Ez is szép volt tőlük.

A diósgyőri pályán a DVTK I. 
játszott bajnoki mérkőzést a mis- 
kolczi alosztályba beosztott hat­
vaniakkal. Eredmény 10:1 a diós­
győriek javára. A hatvaniakat 
Diósgyőr úgyszólván elsöpörre. 
Ez egyrészt meglepetés, mert Hat­
van a MAK.-al eldöntetlen bajnoki 
mérkőzést játszott le, viszont ezek 
után bebizonyitottnak vehetjük 
azon tényt, hogy a MÁK Hatvan­
ban a kritikán alól levő pálya 
miatt nem tudóit játszani. —■ Még 
egy bajnoki mérkőzés folyt le va­
sárnap a diósgyőri pályán, a DAC 
és Gyöngyös között, mely a gyön­
gyösiek megleptésszerü 2:1 győ­
zelmével végződött.

A trónörökös az angol királynál.
____ Bécs. szeptember hó 29.

SPORT.

Nyolcszázmilliós kölcsön.

Bécs. szeptember hó 29.

(Telefonjelentés.) A monarkia 
közös pénzügyi kormánya 800 
millió kölcsön felvételét határozta 
el. Az ügyben egy holland pénz­
űé-# csoport jár Bécsben és tár­
gyalásokat folytat.

— Bajnoki footbal mérkőzés 
szept. 28-án a vasgyári Sportte­
lepen- (Beküldetett.) A Djósgyőr- 
Vasgyári Testgyakorlók Köre és 
a Hatvani Sportegylet 10:1; a 
DVTI( javára, félidő 5:1. A DVTK 
első bajnoki mérkőzésén# szépen 
szerepelt, a Hatvani S. E. csapa­
tát, melylyel a Miskolczi Athléta 
Kor csak 0:0 eredményt tudott 
elérni, ily nagy goolaránynyal 
verte. Ezzel megmutatta a Mis 
kolczi alosztály tavalyi első he 
lyezettje, hogy reálisan érte el 
eredményeit éls hogy ezidén is 
az alosztály ezidőszerinti legjobb 
csapatai. Igaz ugyan, hogy MÁK 
múlt héten verte, de csak a com­
bmait csapatát. De ekkor a DVTK 
a MÁK határozott kívánságára
állított ki combinált csapatot, _
mert különben nem voltak haj­
landók a barátságos revanche 
mérkőzést lejátszani.

(Telefonjelentés.) Ferencz Fer­
dinand trónörökös a jövő hónap 
első felében, meglátogatja az an­
gol királyt. A trónörökös részt fog 
venni az angol király által rende­
zendő fácán-vadászaton.

Bizalom a kormánynak.
Arad, szeptember 29. 

(Telefonjelentés Aradmegye ál­
landó választmánya elhatározta, 
hogy a közgyűlés elé javaslatot 
terjeszt, mely a kormánynak bi­
zalmat szavaz és támogatását he­
lyezi kilátásba.

IA miniszterelnök a /óvárosban.
Budapest, szeptember 29.

(Tele fon jelent és.) Gróf Tisza 
István miniszterelnök vasárnap d. 
e. 8 órakor Budapestre érkezett. A 
miniszterelnök egyelőre Buda­
pesten marad.

A munkapártból.
Budapest, szeptember 29.

(Telefon jelent es.) A nemzeti 
munkapárt körhelyisécében igen 
élénk élet uralkodott tegnap este 
A kabinet tagjai közül jelen vol­
tak gróf Tisza István, Sándor 
Janos, Teleszky János és báró 
Hazai Samu miniszterek. A párt 
tagjai az aktuális politikai hely­
zetről folytattak komoly polémiát, 
melyben részt vett a miniszterel­
nök is. A párt tagjai a jövő héten 
már valamennyien együtt lesznek 
és a fővárosban maradnak.

— Vasárnapi mérkőzések. Va­
sárnap a népkerti football-pályán 
a vasutas és a munkás-csapatok 
bajnoki mérkőzést játszottak 5:1 
(1:0) a vasutas csapat javára. Az 
első félidőben a munkások igen 
erősen tartották magukat, sőt a 
második félidő kezdetén mindjárt 
kiegyenlítenek. Ezután a küzde­
lem roppant heves lett. A munká­
sok a győzelem reményében olyan 
rendkívüli tempóba fognak, hogy 
a vasutasok egyideig csak véde­
keztek, de ez igen rövid ideig 
tartott. A munkások kifultak és a 
vasutasok egymásután lövik a 
goalokat. — Ezt megelőzőleg a 
M. A. K. I. játszott barátságosat a 
MMKASE. I-el. Az erőarány a két

Változások a hadsereg vezeté­
sében.

Bécs. szeptember hó 29. 
(Telefonjelentések.) A „Zeit“ 

megbízható forrásból szerzett ér­
tesülése szerint Frank Libórius és 
Schődler Ferencz hadsereg fel­
ügyelők lemondanak és utódaik: 
Ziegler Alfréd volt kassai, jelenleg 
bécsi hadtestparancsnok, továbbá 
Leutner gráczi hadtestparancsnok 
lesznek.

Bécs, szeptember hó 29. 
T(elefonjelentés.) Illetékes he­

lyen megcáfolják azt a hirt, hogy 
Auffenberg volt hadügyminiszter, 
hadseregfelügyelő ez állásáról le­
mond.
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Bemennek? —- Nem mennek?
Budapest, szeptember 29.

(Telefonjelentés.) Az ellenzéki 
pártok még most sem határoztak; 
politikai magatartásuk felett. — A 
pártvezetőség körlevélben tudatta 
a tagokkal, hogy október 7-én je­
lenjenek meg Budapesten, mert 
ezen a napon fognak határozni, 
hogy bemennek-e vagy sem a 
parlamentbe.

Szerbia katonai intézkedései.
Szerajev, szeptember 29.

(Telefonjelentés.) A szerb had­
ügyi kormány Bosznia és Ma­
gyarország határain olyan kato- 
•nai intézkedéseket tett, mint há­
ború idején szokás.

Királyi kihallgatások.
Bécs, szeptember hó 29

" (Telefonjelentés.) A király teg­
nap kihallgatáson fogadta gróf 
Berchtold Lipót közös külügyiül 
nisztert. A kihallgatás egy fél 
óráig tartott. Azután lovag Bi- 
linszky közös pénzügyminiszter je- 
lentkezett audienciára.

Felmentett férjgyilkos.
Érsekújvár, szeptember 29.

(Telefonjelentés.) Ez év elejen 
Köbölkút községben Varga Jo- 
zsefné ottani asszony kegyetlen 
módon ölte meg férjét. Az asz 
szony ügvét tegnap tárgyalta az 
érsekujvári törvényszék, mint es 
küdtbiróság. A tárgyalás során be- 
igazolást nyert, hogy a férj állan­
dóan üldözte az asszonyt és rosz- 
szul bánt vele. A törvényszék fel­
mentette.

Megcsonkítottak egy szobrot.
Brassó, szeptember 29.

(Telefonjelentés.) A Zenk-hegyi 
Árpád-szobor ellen vakmerő me 
rényletet követtek el. A rendőrség 
azt hiszi, hogy oláh izgatok a tet­
tesek. Ilyen irányban folynak a 
nyomozások.

A gyulai angyalgyár. 
öngyilkos szülésznő.

Gyula, szeptember hó 29.
(Telefonjclentésck.) A gyulai 

hatóság erélyesen folytatja a nyo-| 
mozást a bűnös szülésznők ügyé­
ben. tegnap Szabó Jánosnét akar­
ták letartóztatni. Mikor a hatóság' 
megjelent a lakásán, a szülésznő 
revolvert rántott elő és önmagára ( 
lőtt. A golyó a szivét járta át es 
azonnal megölte.

Mély fájdalomtóllesujtva, 
szomorodott szívvel tudat­
juk, hogy a legjobb anya, 
testvér, nagyanya és rokon

özi. WILHELLM IGNÁCZHÉ
SZÜL. L1NKSZ KATALIN

folyó hó 29-én reggel 7 
órakor hosszas szenvedés 
után életének 83-ik évében 
jobblétre szenderült.

Istenben boldogult halot­
tunk földi maradványai f. 
hó 30-án délután fél 3 
órakor fognak az Arany 
János-utea 33. sz. gyász­
házból a miskolczi izr. 
sirkertben örök nyugalom­
ra tétetni.

Miskolcz, 1913. szept. 29.
Áldás és béke hamvaira I

Wilhellm Herman 
Haut Jenőné 

szül. Wilhellm Ernesztina 
Willhelm Samu 

özv. Steinfeld Lászlóné 
szül. Wilhellm Anna 

gyermekei.
Wilhellm Hermanné 

szül. Wilhellm Ernesztine 
Willhelm Samuné 

szül. Goldmann Leonora 
menyei.

Lenkey Samu 
özv. dr. Hubich Adolfné 

szül. Linksz Julia 
testvérei.

Számos unokái és déd­
unokái.

Minüen külön értesítés helyett.

THIERRY *• GYÓGYSZEREM BALZSAMA

* íredl

Ütőlérhetetlen hatású tüdő- és mellbetegsé- 
geknél, enyhíti a katarust, megszünteti a fáj­
dalmat okozó köhögést Torokeyuladást, rekedt­
séget és gégebajokat megszüntet, valamint lázt. külö­
nösen jó hatású gyomorgörcs és kolika ellen. Gyógy­
hatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a ve­
séket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést Kitünően 
bevált fogfájásnál, odvas fo ak, száj- űznél, valamint 
az összes száj- és 1—u~‘—A~~'- 

szünteti
pántlikagilisztánál. Meggyógyít —............
helyt, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést, szem­
ölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, k. 
vart és kiütést. Fülbántalmak ellen kitűnő hatású. *'■ 
Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más 

járványoknál kéznél legyen

írjunk: Then) A. Örangyal-gyógytárának Pregrada, Rohltsch mellett.
12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy speciálüveg 5'60 korona.

Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény

A. gyógyszerész egyedül valódi Centllolla-kenöcsa.
Megakadályoz s megszüntet vérmérgezést, fájdalmas 
operációkat leggyakrabban feleslegessé tesz. Haszná­
latos gyerekágyas nőknél fájó emlők, tejmeginditás, 
rekedés, emlőkeményedés ellen Orbáné, feltört lábak 
sebek, dagadt végtagok, csontszu, fekélyek, ütés, 
szúrás, lövés, vágás vagy zuzódás által okozott se­
beknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltá­
volítására mint: üveg, szálka, por, serét, tüske stb. 
kinövések, karbunkulus, képződmények, valamint rák 
ellen, féreg, rothadás, körömgyülés, hólyag, égési sebek, hosszú be­
tegségeknél előforduló fölfekvésnél, vérkeléseknél, túlfolyásnál, valamint 

kipállás esetén csecsemőknél stb stb. kitűnő halásu,
2 tégely ára K 3.60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható

Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül;

Thierry A. Őrangyal gyógyszertárából, Pregrada, Rohltsch mellen 2

2162/végr. 1913. Áiverési hirdetmény,
Alulírott kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a 

mezőcsáti kir jbiróság 1913. Sp 213/3- sz. végzésével dr. Sugár Gyula 
miskolczi ügyvéd által képviselt Fuchs Sámua! mezőcsáti lakos felperes 
részére 135 K 96 f. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt ,kielé8lté81 
végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és I860 Kra_ beesu lt inß0sg -
ra a miskolczi kir. járásbíróságnak 1913- évi 7v^?óit»t6ké8$Sreteléee 
árverés elrendeltetvén annak korábbi vagy felulfoglaltatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna 
alperes lakásán Mezőnyéken leendő megtartása határidőül 1913. évi 
október hó 11-én d. u. 3 órára hitüzetib, amikor a biróilag lefoglalt 
tüzesgép, cséplő felszerelve, elevátor a legtöbbet ígérőnek készpénz­
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Miskolczon, 1913. évi szeptember hó 25-én
Kovács József, kir. bir. végrehajtó.

gyomor egészségben tartása
főleg a táplálkozást rl, az étvágytól, az emésztés 
szabályosságáiól és a terhes székrekedés mell zésé­
től függ. Régóta bevált szer, kiválasztott legjobb 
és legbatásos&bb gyógyfttveáből gondosan elkészített 
étvágygerjesztő, emésztést előmozdító é- enyhe 
hashajtó háziszer, mely a mértéktelenség ismeretes 
következményeit, helytelen táplálkozást, meghűlést 
és a terhes székrekedést mint pl,: gomorhév fel- 
haladást, fölösleges savk pzfldes és a görcsö« fáj­
dalmat at m gszünteti Dr. Rose gyomorbei- 
isama, Fragner B. gyógyszertárában Prágában
OVÄSIA csomagolás minden 

réssé a törvényileg bejegy-

IZR. FŐÜNNEPEK!

sell védjegyei viseli. H

Főraktár: g. FRAGNER
cs. és kir. udvari szállító gyógyszertára 
A fekete sashoz“ PRÄG 4, Ktalssaite Mr 
203 Nerudagasse sarkán
Naponkénti postakQldés l
1 egész üveg 2 kor. 1 fél üveg 1 kor.
Postán a pénz elöleges beküldésével 1*60 korona 
egy kis üveg, 2-80 korona egy nagy üveget, 4'70 
korona 2 nagy üveget, 8 korona 4 nagy üveget, 8 
korona 14 nagy üveget küldünk fraako az osztrák.

és magyar monarchia állomásaira.
Raktáron Ausztria és Magyarország gyógytáraiban 
Miskolczon a Korona és Oroszlán gyógytárakban

BJH

rqs-hassono
telefoni ésJOM-KIPPUR
70,52 j ALKALMÁVAL AJÁNLJA DU- 

;i SAN FELSZERELT RAKTÁRÁT

TELEFON 
70. SZÁM

A LEGOLCSÓBB ÁRAK MELLETT

STAMBERGER BERNAT
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